
令
れい

和
わ

５年
ねん

度
ど

 名古屋市
な ご や し

障 害 者
しょうがいしゃ

差別
さ べ つ

相談
そうだん

センター企
き

業
ぎょう

向
む

けセミナー 

開催
かいさい

報告
ほうこく

 
 

１ 開催
かいさい

状 況
じょうきょう

  

 開催
かいさい

日時
に ち じ

：令和
れ い わ

5年
ねん

11月
がつ

22日
にち

（水
すい

）午後
ご ご

2時
じ

〜午後
ご ご

4時
じ

20分
ふん

 
 会

かい
  場

じょう
：総合

そうごう
社会
しゃかい

福祉
ふ く し

会館
かいかん

 研 修 室
けんしゅうしつ

 

 開催
かいさい

方法
ほうほう

：来 場 型
らいじょうがた

とオンライン（ハイブリッド） 

 参加者数
さんかしゃ すう

：来 場
らいじょう

参
さん

加者
か し ゃ

6 名 オンライン参加者
さ ん か し ゃ

8名
めい

 合計
ごうけい

14名
めい

 
 

２ 内
ない

  容
よう

  

 ＜第
だい

1部
ぶ

＞ 改
かい

正
せい

障
しょう

害
がい

者
しゃ

差
さ

別
べつ

解
かい

消
しょう

法
ほう

について 
〜改定

かいてい
された「基本

き ほ ん
方針
ほうしん

」を踏
ふ

まえて〜 

講師
こ う し

：川瀬
か わ せ

 麻
あさ

絵
え

氏
し

（弁護士
べ ん ご し

 田嶋
た じ ま

・水谷
みずたに

法律
ほうりつ

事務所
じ む し ょ

） 

障 害 者
しょうがいしゃ

権利
け ん り

条 約
じょうやく

から障 害 者
しょうがいしゃ

差別
さ べ つ

解 消 法
かいしょうほう

制定
せいてい

の経緯
け い い

、法
ほう

の基本
き ほ ん

、
改正
かいせい

の中身
な か み

、具体的
ぐ た い て き

事例
じ れ い

や対応
たいおう

のポイントに至
いた

るまで、非常
ひじょう

に

充 実
じゅうじつ

した内容
ないよう

をわかりやすく丁寧
ていねい

にお 話
はなし

いただきました。 
 

＜第
だい

2部
ぶ

＞ 障
しょう

害
がい

を理
り

解
かい

しよう（ 障
しょう

害
がい

当
とう

事
じ

者
しゃ

講
こう

話
わ

） 

      講師
こ う し

：佐藤
さ と う

 一人
か ず と

氏
し

（聴 覚
ちょうかく

障 害
しょうがい

当事者
と う じ し ゃ

講師
こ う し

 障
しょう

がい者
しゃ

の QOL

創造
そうぞう

支援
し え ん

STANDING ALONE） 

竹内
たけうち

 ゆかり氏
し

（障 害
しょうがい

当事者
と う じ し ゃ

講話
こ う わ

Man to Man Animo
株式
かぶしき

会社
がいしゃ

） 

      お二人
ふ た り

の講師
こ う し

から障 害
しょうがい

特性
とくせい

、コミュニケーションで 生
しょう

じる困
こま

り

ごとや対応
たいおう

する上
うえ

でのポイント等
など

を 障
しょう

害
がい

当
とう

事
じ

者
しゃ

の視
し

点
てん

からお
話

はなし
いただきました。 

 

＜第
だい

3部
ぶ

＞ アイマスク体
たい

験
けん

（来
らい

場
じょう

参
さん

加
か

者
しゃ

のみ） 
      講

こう
師
し

：名
な

古
ご

屋
や

市
し

障
しょう

害
がい

者
しゃ

理
り

解
かい

に関
かん

する講
こう

師
し

派
は

遣
けん

事
じ

業
ぎょう

事
じ

務
む

局
きょく

 

      アイマスクをする人
ひと

とガイド役
やく

の 2人
り

1組
くみ

になり、アイマスク体
たい

験
けん

を 行
おこな

いました。廊下
ろ う か

や階段
かいだん

を歩
ある

いたり、椅子
い す

に座
すわ

るなどの体験
たいけん

を通
とお

して 障
しょう

害
がい

者
しゃ

理
り

解
かい

を深
ふか

めました。 
 



２０代
12.5%

３０代
12.5%

４０代
12.5%

５０代
50.0%

６０代
12.5%

チラシ（区役
所） 12.5%

ダイレク
トメール
37.5%

障害者差別相談セ
ンターホームペー

ジ 25.0%

その他
25.0%

とてもわかりやすい

37.5％まあまあわかりやすい

62.5％

とてもわかりやす
い

37.5％

まあまあわかりやすい 37.5％

ふつう 12.5%

無記入
12.5％

 

３ アンケート結果
け っ か

  

◆アンケート回 収 数
かいしゅうすう

：8名
めい

（回 収 率
かいしゅうりつ

57.1％） 

◆主
おも

な質問
しつもん

と回答
かいとう

内容
ないよう

 
【回答者

かいとうしゃ
の年代

ねんだい
】         ①セミナーの開

かい
催
さい

を何
なん

で知
し

りましたか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 

②セミナーに参加
さ ん か

された動機
ど う き

は何
なん

ですか？（複数
ふくすう

回答
かいとう

）             
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

③第
だい

1部
ぶ

の満
まん

足
ぞく

度
ど

            ④第
だい

2部
ぶ

の満
まん

足
ぞく

度
ど

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

50.0%

50.0%

75.0%

50.0%

50.0%

12.5%

障害のある方への接客対応を知りた
かった。

障害者差別解消法に関心があった。

企業サービスの向上に役立つと思っ
た。

社員教育に役立つと思った。

法改正（合理的配慮の義務化）につい
て知りたかった。

その他



ちょうど
よい 50.0%

まあまあ
よい 25.0%

⻑い
25.0%

とても深まった
37.5%

まあまあ深まった
62.5%

 

⑤第
だい

3部
ぶ

の満
まん

足
ぞく

度
ど

             ⑥セミナー時
じ

間
かん

の⻑
なが

さについて 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
⑦ 障

しょう
害
がい

者
しゃ

や 障
しょう

害
がい

への理
り

解
かい

は深
ふか

まったか？  ⑧セミナーの内容
ないよう

やセンターを

紹 介
しょうかい

したいと思
おも

いますか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

⑨感想
かんそう

                  ⑩今
こん

後
ご

取
と

り上
あ

げてほしいテーマ 
 
 ・当事者

と う じ し ゃ
の方

かた
のお 話

はなし
が聴

き
け、実際

じっさい
に何

なに
かあ

ったときにどのように対
たい

応
おう

すれば良
よ

いの

か理
り

解
かい

を深
ふか

められたのがよかったです。 

・社内
しゃない

研 修
けんしゅう

に活用
かつよう

したいと思
おも

います。 

・合理的
ご う り て き

配慮
はいりょ

の 提 供
ていきょう

をどの様
よう

に何処
ど こ

まで

対応
たいおう

するかを、再度
さ い ど

確認
かくにん

する必要性
ひつようせい

が有
あ

ると感
かん

じ取
と

る事
こと

が出
で

来
き

た。等
など

 

ふつう
12.5％

無記入
87.5%

紹介したいと思う
87.5%

紹介したいと思わない
12.5%

・相
そう

談
だん

事
じ

例
れい

に対
たい

した改
かい

善
ぜん

等
とう

の話
はな

し。障害者
しょうがいしゃ

の方
かた

が日
にち

常
じょう

生
せい

活
かつ

で困
こま

っている事
じ

例
れい

 

・合理的
ご う り て き

配慮
はいりょ

についての接遇例
せつぐうれい

 等
など

 


